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	Yansıtıcı Düşünme
	· Cengiz, C., & Karataş, F. Ö. (2016). Yansıtıcı Düşünme Ve Öğretimi. Milli Eğitim Dergisi, 45(211), 5-27.
· Erdoğan, F., & Şengül, S. (2019). Yansıtıcı düşünme etkinliklerinin altıncı sınıf öğrencilerinin matematik tutumuna etkisi. Kastamonu Eğitim Dergisi, 27(1), 247-260.


YANSITICI DÜŞÜNME
Deneyimlerin önceki bilgi bağlamında, yeni bilgilerin üretilmesi ve alternatif yolların geliştirmesine öncelik edecek olan yeni yollar bulmaya yönelik bilişsel sorgulama(Dewey). Dewey yansıtıcı düşünmeyi herhangi bir düşünce ya da bilgiyi ve onun amaçladığı sonuçlara ulaşmayı destekleyen bir bilgi yapısını etkin , tutarlı ve dikkatli bir biçimde düşünme olarak tanımlamaktadır. Bu açıklama ve tanımlardan yola çıkarak yansıtıcı düşünmeyi; kişinin öğrenme veya öğretme sürecini değerlendirip tespit ettiği hataları düzeltmesi olarak tanımlayabiliriz.

Sağduyu yansıtma ve yansıtıcı uygulamalar hakkında bilgi verilecektir. Kolb’un öğrenme döngüsünde yansıtıcı düşünmenin yerine dikkat çekilecek, yansıtma alanları, yansıtıcı düşünmenin öğrenciye sağladığı yararlar, yansıtıcı düşünme için neler gereklidir?, yansıtıcı düşünen öğretmenin özellikleri, yansıtıcı düşünmeyi geliştirme yaklaşımları, yansıtıcı düşünmeyi gösterme yolları, öğrenme yazısı türleri, yansıtma seviyeleri konularından bahsedilecektir.

Etkinlik: yansıtıcı yazma etkinliği yapılacaktır.



